



## **“BEZ OHŇOSTROJA, PRE ZVIERATÁ” ZVIERACÍ OMBUDSMAN VYZÝVA MESTÁ A OBCE, ABY SA VZDALI SILVESTROVSKÉHO OHŇOSTROJA A PODPORILI RADŠEJ MIESTNE ZVIERACIE ÚTULKY**

S blížiacimi sa oslavami Nového roka, počujeme zvuky zábavnej pyrotechniky aj týždeň pred Silvestrom a týždeň po oslavách. A to nie len vo veľkých mestách, ale aj v obciach, v blízkosti obydli, lesov alebo dokonca voľnej prírody. **Používanie pyrotechnických výrobkov má extrémne negatívny dopad nielen na zvieratá (spoločenské, hospodárske alebo divo-žijúce), ale aj na životné prostredie, poškodzuje zdravie a ohrozuje život ľudí, a poškodzuje ich majetok.**

Zvieratá sú počas týchto dní v permanentnom strese, trpia úzkosťou, neraz dochádza k úhynom zvierat zo šoku. Existuje riziko olízania alebo zjedenia zvyškov po ohňostroji, ktoré obsahujú toxické zložky, napríklad rôzne kovy, ktoré môže spôsobiť zvieratám otravu. Ohňostroj teda nepredstavuje nebezpečenstvo len pre zvieratá, ktoré žijú alebo sa pohybujú v exponovanej oblasti, ale vzduchom sa toxický prach šíri aj na vzdialenejšie miesta. **Dôsledky, ktoré použitie pyrotechniky spôsobuje na zvieratách možno s určitosťou klasifikovať ako týranie zvierat.**

Vo všeobecnosti patria medzi najcitlivejšie zvieratá voči pyrotechnike psy a kone. Podľa dostupných štúdií **trpí až 45% psov fóbiou z ohňostrojov** (Dale et al., 2010) **a takmer 80% koní úzkosťou spôsobenou výbuchmi**, ktoré u tretiny z nich spôsobia zranenia v dôsledku paniky a pokusu o útek, kedy sa napríklad snažia preskočiť plot (Gronqvist et al., 2016).

“Chceme zdôrazniť, že obce a mestá na Slovensku majú právomoc regulácie zakázať či obmedziť na svojom území alebo jej časti používanie pyrotechnických výrobkov,” uvádza Zvierací ombudsman a dodáva **”Preto sme v spolupráci s ZMOS a UMS**

**vyzvali mestá a obce, aby sa pridali k výzve “Bez ohňostroja, pre zvieratá” a peniaze pôvodne určené na Silvestrovský ohňostroj darovali miestnym útulkom, ktoré už dlhé roky trpia nedostatkom financií, bez akejkoľvek štátnej podpory.”**

Pozitívnym príkladom, a zároveň inšpiráciou pre mestá a obce, je napríklad nedávne rozhodnutie vedenia mesta Liptovský Mikuláš, ktoré tak, ako po minulý rok, venovalo peniaze určené na nákup pyrotechniky útulku Očami psa.

Okrem dobrého pocitu zo zmysluplného rozhodnutia, ktoré chráni životné prostredie, zvieratá, ľudí a ich majetok, môžu získať **zapojené mestá a obce OCENENIE ANIMAL HERO**, ktoré udeľuje iniciatíva **Zvierací ombudsman** každoročne jednotlivcom alebo kolektívom, ktoré pomohli zvieratám v rôznych krízových situáciách a podporujú aktivity v oblasti ochrany zvierat.

**Zvierací ombudsman** je iniciatíva Aliancie združení na ochranu zvierat a občianskeho združenia **FALLOPIA**, ktorá sa od roku 2011 zaoberá pomocou zvieratám na úrovni systémových a legislatívnych zmien. **Zvierací ombudsman** je neštátna a apolitická iniciatíva. **Zvierací ombudsman** je tím priateľov zvierat, ktorí sa rozhodli venovať svoj čas a odbornosť odvážnemu cieľu: Slovensko vládne a empatické (nielen) k zvieratám. Iniciatíva je dôležitá aj pre posilňovanie empatie v spoločnosti voči zvieratám, životnému prostrediu a prírode, najmä u detí a mladej generácie. Zvieraciemu ombudsmanovi sa dvakrát podarilo zmeniť Trestný zákon, či nájsť domov stovkám zvierat cez adopčné podujatie **Nájdite sa!** so zvieratkou z útulku. Jednou z najdôležitejších aktivít Zvieracieho ombudsmana bola novela zákona o veterinárnej starostlivosti. Členovia Zvieracieho ombudsmana už v roku 2011 presadili sprísnenie prvých trestov za týranie zvierat. **V roku 2018 patrilo Zvierací ombudsman medzi tvorcov novely zákona o veterinárnej starostlivosti, podľa ktorej už zvieratá nie sú vecou.** Roky však Zvierací ombudsman s partnermi pracuje na ďalších legislatívnych návrhoch, ktoré by dokázali znížiť krutosť na zvieratách na Slovensku a zvýšiť vymožiteľnosť práva v tejto oblasti.

**Zvierací ombudsman**  
www.zvieraciombudsman.sk  
[facebook.com/zvieraciombudsman](https://www.facebook.com/zvieraciombudsman)  
[instagram.com/zvieraciombudsman\\_official/](https://www.instagram.com/zvieraciombudsman_official/)  
[www.stopkrutosti.sk](http://www.stopkrutosti.sk)  
<https://www.youtube.com/watch?v=H5omwj51HWc>

**Odborníkov z iniciatívy Zvierací ombudsman nájdete na  
Zelenej linke Ministerstva životného prostredia:  
0800 144 440 / pracovné dni od 8:00 do 18:00 / zelena.linka@enviro.gov.sk**

**Aliancia združení na ochranu zvierat o.z., Námestie SNP 3, 811 06 Bratislava, IČO: 42268737,  
[info@zvieraciombudsman.sk](mailto:info@zvieraciombudsman.sk), [www.zvieraciombudsman.sk](http://www.zvieraciombudsman.sk)**